# 希望之光会将我们照亮

上海国际诗歌节抗疫诗歌选

新冠肺炎疫情在全球蔓延,给人类带来极大 的伤害和挑战。病毒,是人类共同的敌人。病毒 无形,无国界。人类正在奋力抵抗病疫,保护生 命,保卫自己的家园。为了传达诗人在这段非常 时期的际遇和思考,上海国际诗歌节组委会推出 抗疫诗歌专辑,让读者通过诗歌感受人类此刻共 同的心声。面对疫情,诗歌也许是无力的,无法治 疗疫病,也无法挽救生命,但是我们发自灵魂的祈 愿,我们真挚沉静的思考,我们对现实的谛察,对 未来的期望,会在人们的心灵中引发回声,会激发 起生命面对危难时的勇气和力量。

#### 一个朋友关于新冠病毒的建议 □【塞尔维亚】德拉根·德拉格耶洛维奇 须勤 译

一个朋友说,在这场肆虐世界的新冠疫情中 如果还有那么一丝值得庆幸的事儿 那就是:新冠病毒首先造访了中国。 中国经济强大,有组织有纪律 中国人民有耐心,也有责任心。 在一个有秩序的国家,法律必将受到尊重。

因为,若不是那样 还有谁能战胜如此巨大的病魔 承受如此巨大的苦难? 中国人用自己的经验和知识帮助了整个世界 阻止了世界末日的来临。

我朋友还说,这场新冠疫情 也揭示了我们早就应该明白的一个道理: 无论我们有多么不同 人类是一个共同体 我们的命运都是联在一起的。

我的朋友 —— 你的话简单,清楚又有说服力。 我感念你的分享 并会尝试用你的话来作诗。 不需要什么现代主义 或是后现代主义的框架。 就像19世纪卡瓦菲斯准写的诗歌一样 它将充满令人信服的事实 为了我们兄弟般的情谊和生命的尊严

注:康斯坦丁诺斯·卡瓦菲斯(1863-1933)为 杰出希腊诗》

#### 光明之歌(外一首) □【阿根廷】恩里克·索利纳斯 奚跃萍 译

窗前,小鸟在啼鸣, 它那哀婉的叫声 穿透了玻璃和窗框 崭新的一天开始了, 是时候享有 刚刚苏醒的清晨了

我闻到了远方熟悉的气味 这一刻我获悉了,

推开窗户,

这座城市 刚刚经历了一场巨大的灾难 小鸟啼鸣着, 它只是为我哀婉地啭鸣。 日常的聚会、音乐会、 大街上的嘈杂声都停止了, 高楼淹没了平房。 逝者的病源, 至今没有找到。

这座城市, 到处弥漫着失忆和记忆的气息。 这一刻我知道了。 我举目遥望另一个地方, 就好像那个地方, 是个最好的地方,

眺望世界的另一端, 那个令我揪心的地方, 已毫无生气,繁华不再, 它变成了一座空城。

小鸟的一声声啼鸣, 愈发增添了我的悲痛。 小鸟为我做出 欢迎的手势, 告别的表情, 还有那些无法用言语表达的动作, 默默地在说着什么。

小鸟在我们的头顶, 高唱希望之歌, 使劲亮开嗓子, 把光明传播到 城市的上空, 照耀我们活下去。

深夜, 我点亮一盏小灯, 期盼着 噩梦一般的 黑暗时光就会过去。 我期盼着, 世界会好起来。

我心中有首歌, 还有个美好的愿望, 它们会庇佑我。

我很担心. 但我确信, 并永远地坚信, 在地球的某个地方, 希望之光会将我们照亮。

> 再见了,乘客 一致中国友人 □【爱尔兰】托马斯·麦卡锡 小寅 译

那是一名年轻的空乘,如此青春美丽 如同所有的少女那般;那是一趟维珍航班 飞翔在广阔的东海之上;充盈着空气 如同飞行总是充满了黑暗与光明

那是白日将尽的时分,漫长而忙碌的一天, 如同年少时数之不尽的岁月: 飞机飞行在南洋和圣修伯里机场地区; 那是一名小公主和她吟唱的歌曲;

那是布雷里奥刚刚成功飞越英吉利海峡; 那是圣路易斯精神号和阿尔科克与布朗; 那是艾米·约翰逊,阿梅莉亚·埃尔哈特在施 展魔法:

那是中国上空的天,墨尔本上空的云,

那是一趟维珍航班即将结束飞行。当她转身 说话时大地凝神静听。大地说: 虽然这次飞行被毁了,我将依然在原地等你。 我比你们都年长,年轻人总是害怕

一场骤然终止的假期或爱情 永远不会再来。让我告诉你,这场新冠肺炎

将在爱逝去之前结束。天空将作出补偿 弥补失去的同伴:维珍航空的飞机将再度遍 布苍穹。

#### 丝 路 □【罗马尼亚】伊昂·德亚科内斯库 小寅 译

绝望无助中. 人类向上帝祈祷 请求赐予他鸟儿一样的翅膀 教会他像鱼儿一样遨游 因为远在天边的路 只有少数人知道,

上帝听了他的话 赐给他三对沉重的石头翅膀 所以他还是不明白 自己该飞翔,游泳 还是徒步行走, 但他依然在梦想着 去到那儿,一个遥远,遥远的地方, 蝴蝶在那里坠入爱河 在看不见的光线里 彼此拥抱

在那里,一个遥远,遥远的地方, 一个伟大的奇迹即将诞生。

#### 鸟飞了,花开了: 在新冠病毒离去的地方 □【韩国】金具丝 王海波 译

地球是人们留下真相的地方 病毒所到之处留下阵阵呻吟 地球是容纳众多生命之房的蜂巢 会因为生命相互戕害而渐渐坍塌

像学习死亡的宗教队伍一样 悄无声息行走的白色口罩 如同凋谢的花环 生者一个个地倒下

独自存活似乎太过沉重

所有人悄悄屏住呼吸 向幸存者们投掷一丝笑容 凝视瞬间掉落的花朵

不幸在加深 幸福在更新 假若每天的不幸在加深 每一瞬间新的幸福都在临近

黑暗和光明的鸿沟模糊不清 因为光明从至暗的深渊中渗透出来 不幸和幸福的鸿沟被填平 因为在最深的不幸中幸福逆势而生。

即便身处黑暗也渴望阳光 就像花落过后生出新芽

深邃苍穹之下黑夜褪去 死者远去的地方 鸟儿将要高飞 花儿即将绽放

生命啊,不断站起来,猛烈地和自我抗争!

### □【墨西哥】马加里托·奎亚尔 范童心 译

趁现在还没有被关进四面墙壁 我们的星辰还未被抹去 美元汇率尚未飙上天 到时候可怜的比索形销骨立 留着它也一文不值 放在货币收藏册里也毫无用处

趁着蚂蚁刚开始寻找我们 地图上的云彩还未被抹去 白昼尚未消逝在夜晚的监视器里

趁着葡萄酒杯还未结晶 趁着如若想送上一个吻,还不须向一张面具 申请许可

趁着所有的星球还没有爆炸 电话线还未变成危险的传播媒介

无论你叫什么名字 不管你居住在哪里 说着哪种语言 做着怎样的梦 我都将这几行字 献给你

#### 雪花莲 □【匈牙利】伊什特万·卡梅尼 周文标 译

在世界的另一端 在时间的彼岸 撒旦目不旁视地背对着世界站在那儿

最后一颗卫星 最后一个弧 只有撒旦的尾巴还挂在被遗弃的世界里

**他的尾巴挂在了被遗弃的世界里** / 他不顾一切地用它搅动世界

在世界这一头的花园里 在篱笆墙的墙脚下 一个穿着绿色锅炉服的小女孩在废弃物里翻 找东西

她两年前才来到这个被遗弃的世界 她的眼里只有那两株雪花莲

她只是个穿着绿色锅炉服的小女孩 在这个被遗弃的世界上她会有她的事情要做

#### 明信片 ——致莱昂纳多 □【意大利】马可·索佐尼

临近傍晚 穿城而过的水流 在我眼中是瓦尔达河般的碧绿。

小寅 译

霜,二月,药: 顽强的心灵渐渐回暖, 变得丰盈充实,无所畏惧。

白日将至 我的归家之途消失在 萨里扎达小桥遍布的街巷

你说,倘若恐惧 决堤,汹涌的波涛, 将冲刷一切,留下希望。

#### 休止符 □【英国】大卫·哈森 小寅 译

沉寂了,静止了,封锁—— 如屏息的一瞬,两次心跳之间的

漫长间隔……风悄无声息地,内卷了起来;波涛 停滞了,没发出一点声响;未说出口的话只剩 下空荡荡的回声。

> 你的花园即是全世界的缩影。小鸟标记边缘 而后避开:小池塘泛起波澜:一只狐狸

转身逃离,毛发悚立,怒目圆睁。这个地方 连触碰也充满风险:如同老鼠眼中的捕鼠夹: 飞蛾眼中的闷罐。

你放了一把火,却发现火也是悄寂无声的。 你试着播放音乐,可音乐也如同风景之于瞎眼

你想离开:但你迈出第一步就已失败。 你想大喊:那声音却被舌尖困缚

那寂静是骸骨的静,夜开花的静,被遗忘已久的 事物的缺席,石头失去的言语……

又一天……此刻走到窗边。你与窗里的自己 四目相对。地平线已来到你的门前

## 战"疫",我在塞尔维亚

□项也特

推开门,小卖部里的电视正在播放着 中国武汉抗击新冠肺炎的新闻,老板娘还 是像往常一样做着生意,但是看我的眼神 有了些变化,我买了些生活用品便匆匆离 开了。这时的塞尔维亚跟平时没什么不 同,只是大家透过新闻,会下意识地离戴 口罩的中国人远一点。被人问到最多的问 题就是"你是不是从武汉来的?"曾几何时 有谁想过武汉成了家喻户晓的城市了。翻 开手机最新的华人资讯标题写着"侨胞捐 钱捐物共抗新冠"和"返塞侨胞,自行隔离 14天"。大家都还在忙着运送物资回中国, 或是年后的华侨忙着赴塞开工,却往往忽 略了这是一次全球性的战役。

直到3月6日塞尔维亚确诊首例新冠 肺炎病例。陆陆续续,电视和广播的新 闻,都开始刷屏式地报道实时的疫情,却 因为检测设备不足,这一切都不太明朗, 仅仅只是间隔了10天,新闻上塞尔维亚总 统武契奇便宣布塞尔维亚进入国家紧急 状态并向中国发出求助。限制入境出境, 学校停课,65岁以上老人禁止出门和宵禁 令等几个重要抗疫措施都启动了。3月20 日,塞尔维亚开始停航停运,但却安排了 一场不简单的飞行,塞尔维亚专机前往中

国迎接中国援助医疗专家,还带来了新冠 核酸检测试剂、防护服、口罩等抗疫用品, 可谓是雪中送炭,这就是中塞的友谊。作 为一个在海外的学生,在这一刻真的感受 到祖国伟大。3月21日晚上20点,窗外传 来了每家每户的拍手声,这是庆祝中国医 疗队抵达塞尔维亚的一次掌声。这来自 民间,简单而又朴实。

疫情暴发后,宵禁令规定每日晚间 16:00-凌晨5:00禁止出门,违令者罚款 1500欧元,这对本就不太富有的民众还是

但同时受疫情影响还有很多旅居的 华人被困在异国他乡,通过海外的社交平 台我认识了被困在塞的旅人。疫情来袭, 在和他们沟通的话语中我却感觉到了无 助感。不知道从何而来的正义感,在疫情 还处在暴发期的时候,我决定给被困的旅 人定期送菜。这一刻仿佛自己也有那么 一丝丝的伟大了。不单单是我,身边的好 友也在贡献自己的一己之力,呼吁大家众 筹了几千个口罩,在步行街上发给陌生的 路人。一个鞠躬,一句谢谢中国,大家心 里就很暖。同时进行的还有网络平台的 "如何正确佩戴口罩和手套"的视频,努力 传播着医疗队给我们的专业意见。原来 一个个平凡人也可以做一些不平凡的举 动。此刻在塞尔维亚最动听的声音叫"中

医疗队赴塞后不久就建起了首个方 舱医院,召开了不限次数的疫情交流会, 提出了许多专业性的意见,随着检测数量 的增加,确诊的病例也在增长。这让疫情 的一切信息变得更加透明。4月5日"60 名军官被感染","51名医护人员被感染", 4月8日"签订中国助塞建造两座火眼病 毒检测实验室","塞尔维亚总统武契奇之 子感染新冠肺炎"……在忙忙碌碌的进行 这一切的同时,华商代表们也难掩心中的 感谢,为医疗队员们送去了许久未见的中 餐。中国医疗队原定停留2周的计划延 长,因疫情不稳定等原因,4月20日塞尔 维亚总统武契奇再次挽留医疗队员。而 他们想都没有想就说出了这两个字"留 下"。这就是建交了65年的"铁杆友谊,风 雨同舟"。同时塞尔维亚为医疗队员们找 来了一个会做川菜的山东厨师,并表示他 们的到来使塞尔维亚人不再孤单。

塞尔维亚在2020年5月7日解除了 持续51天的紧急状态。

